

# 堵“回扣门” 斩“索贿手”

## ——人大代表聚焦商业贿赂犯罪的罪与罚

□新华社北京3月12日电

【焦点】最高人民检察院检察长曹建明3月11日在向十一届全国人大五次会议作最高人民检察院工作报告时指出,2011年全国检察机关推进治理商业贿赂工作,在资源开发、产权交易、政府采购等领域,立案侦查涉及国家工作人员的商业贿赂犯罪案件10542件。

部分人大代表表示,全国各级司法机关要继续加大打击商业贿赂犯罪的力度,彻底根治这个“毒瘤”,以持续高压的手段堵住“回扣门”、斩断“索贿手”。

【观点一】全国人大代表张荣锁:从检察

机关查获的商业贿赂案情况看,工程领域的商业贿赂多发生在招投标阶段,一些不法商人通过贿赂主管官员非法挂靠揽工程、肢解项目分利益、多头挂靠搞围标、明招暗定搞串标、低中高算搞诈标、违法分包牟暴利,手段花样翻新。

【观点二】全国人大代表陈舒:治理商业贿赂,必须先严肃查处政府工作人员利用职权参与或干预企业单位经营活动、谋取非法利益、索贿受贿等行为。制定专门的反商业贿赂法,并加紧修改反不正当竞争法以弥补目前的法条对商业贿赂界定不清的问题,为有效打击商业贿赂提供严密的法律依据。

【观点三】全国人大代表迟凤生:垄断性行业是商业贿赂的重灾区,应打破行业垄断,

把部分经济资源交由市场配置,压缩商业贿赂的生存空间。另外,必须加快建设全国性的行贿、受贿“黑名单”,实行更加严格的行业“禁入制”,也就是一旦被查出行贿行为就终身禁止再进入这个行业,下一步应该全面向社会公开、公示,让那些行贿者成为“过街老鼠”。

【观点四】全国人大代表李连成:腐败虽发生在经营活动中,但多与垄断行业的国企内部某些工作人员滥用权力、权钱交易、监管缺位有关。

【观点五】全国人大代表钟南山:在英国,一名研究生导师在指导见习医生时谋取好处,即被吊销行医资格。必须让以身试法者“身败名裂”才足以形成威慑。

代表委员呼吁:

# 高考制度尽快向素质教育倾斜

□新华社北京3月12日电

【焦点】针对政府工作报告中“深入推进教育体制改革,全面实施素质教育”的论述,代表委员呼吁素质教育应贯穿于幼儿教育、中小学教育、职业教育、成人教育、高等教育等各级各类教育的全过程,尽快用和高考一样的“指挥棒”要求素质教育。

【观点一】全国人大代表曹书杰:大学仍注重“应试教育”。大学的生源都是通过高考选拔上来的“优秀人才”,这些人才从小学到初中、高中,都只有一个目的——考大学。学校将考试认定为考查学习成绩最有力的手段,即便是到了大学,也要将通过每个科目的结业考试作为目标。“应试教育”的大行其道,在很大程度上扼杀了受教育者的创新性、素质全面提高的可能性。

【观点二】全国政协委员、上海市控江中学校长张群:目前这种不分高低、没有针对性、眉毛胡子一把抓的招生方式不利于实施素质教育。在高考中要构建扬长录取的多元化的评估选拔机制。人皆有才,人无全才,扬长评估,人可成才,因此,高校选拔必须根据学科需求来扬长录取,因材施教。

【观点三】全国人大代表、哈尔滨工业大



1月7日,在安徽大学研究生考点外,考生准备入场。(资料图片)

学校校长王树国:教育的素质就是民族的素质,关乎民族的未来发展,所以,素质教育应该成为当务之急。重视素质教育在高校招生中应

该体现为把高中学业水平考试和综合素质评价制度分开,在确认一定的学习能力基础上,给高校更多招生的自主空间。

# 我们的车险“够赔”吗?

## ——代表委员剖析“撞豪车”事件

□新华社北京3月12日电

【焦点】近期接连发生的“撞豪车”事件,让不少车主感叹“伤不起”。年初,温州一辆雅阁轿车撞上劳斯莱斯车,雅阁车主负全责。事后,劳斯莱斯车的维修费用确定为35万元,而雅阁车主投保的第三者责任险(以下简称“三责险”)最高赔偿限额只有20万元。除去保险公司赔付的16.2万元,其余18.8万元需雅阁车主自行承担。

此事余波未平,南京一辆东南菱悦撞上了价值1200万元的限量版劳斯莱斯幻影轿车,后者的维修费用至少80万元。东南菱悦车主负全责,而他投保的三责险保额仅30万元。

【观点一】全国政协委员彭磷基:大量道

路交通事故人身损害赔偿案件得不到执行,不能不说和交强险赔偿数额过低有关。一旦发生交通事故,交强险只能赔偿很小一部分,不足部分需由个人承担。有限的交强险赔付与巨大的赔偿数额相比,可谓杯水车薪。

【观点二】全国人大代表、广汽集团总经理曾庆洪:应通过制度设计让豪车车主承担更多义务,比如强制要求豪车购买某种附加险,或者设定豪车的最高获赔金额,超过这一金额的,责任人不需赔付。

【观点三】全国政协委员、保监会原副主席魏迎宁:任何车主都有撞到豪车的可能性,可以通过购买相对高额的三责险来转嫁这种风险。至于限制普通车主撞上豪车的赔偿责任,现行法律没有,也不宜作这种

规定。事故责任方应该赔偿对方损失,不能因为谁的车便宜就减轻或免除谁的赔偿责任。

【观点四】中国保险行业协会交强险工作组专家李冠如:社会公众对于交强险的确有更高保障额度的需求,但在保险定价过程中,又必须面对严峻的交通安全形势,需确保交强险具有比较稳健的偿付能力。这似乎是一个“两难”的局面。

【观点五】首都经贸大学保险系教授鹿国柱:即使不考虑豪车碰撞事件,普通车主的三责险额度也应比以往有所增加。以北京为例,死亡赔偿金按照上一年度人均可支配收入的20倍计算,已经超过60万元。在交强险11万元的死亡赔偿之外,再补充投保50万元的三责险比较合适。

马以代表:  
老欲养,怎么养?

“ 应从国家层面统筹规划,在全覆盖的基础上,调动社会力量发展社会养老事业,满足部分更高的养老需求。”

□据 新华社

“全国性的老龄化来势迅猛,比如在浙江,截至目前老年人口的比重平均为17.25%。”两会期间,全国人大代表、湖州市市长马以说,应尽快从国家层面统筹规划,切实应对“银发浪潮”的到来。

“政府工作报告提出,今年年底前将实现新型农村社会养老保险和城市居民社会养老保险制度全覆盖,这表明国家十分重视养老事业。”马以说,“但老龄化程度不断攀高,迫切需要国家出台其他应对之策。当前,应从国家层面统筹规划,在全覆盖的基础上,调动社会力量发展社会养老事业,满足部分更高的养老需求;另外,要实行全国统筹,增强养老金支付能力,并安排一般公共预算资金进行补充。”

他说,针对高龄老人逐年增加和农村老年人口多的现状,湖州市提出,鼓励各类社会服务企业和中介组织参与社区居家养老服务,推进农村居家养老服务试点。预计到今年年底,全市将有50%以上的农村社区建立具有居家养老服务功能的“星光老年之家”,为孤寡、空巢、失能老人提供服务和帮助。

### 两会微博

“当前先要解决少数民族地区和经济落后地区农村教师岗位津贴补助。让这些地区在现有的基础上,既能维护学校的教学稳定,又能吸引大批师范院校毕业生到学校任教。”

——全国人大代表、海南省陵水黎族自治县县委书记王雄

“应实行‘企业报销制’,即行政单位在餐饮、住宿企业消费后,由企业凭相关消费记录、税票到公务接待管理机构申请报销,经公务接待管理机构审核同意后,再给申请的企业核发消费资金。”

——全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青

“政府应立法对诬告、讹诈者和见死不救者明确定罪,用法律确定见死不救的行为,明确其中的责任和义务。政府还应立法重奖激励见义勇为行为,制定具体化、规范化的奖善措施,让惩恶扬善成为一种社会导向。”

——全国人大代表、中国电信湖南公司副总经理廖仁斌

“目前,我国科研与市场脱节,科技成果难以转换成现实生产力,要改变这种状况,必须在政府的大力支持和推动下,强化企业的主体意识,催化创新的内生动力,促进技术、人才等创新要素向大集团、大公司聚集。”

——全国人大代表、河北钢铁集团董事长、总经理王义芳